

美國重拾叢林法則



1月3日，美國總統特朗普不顧國際輿論和外交勸阻，動用軍事力量突襲委內瑞拉，強行控制委內瑞拉總統馬杜羅夫婦並帶至美國境內接受所謂「審判」，事件震動了全球，引發廣泛譴責。中國外交部對此迅速作出強烈回應，指出此次突襲行動「明顯違反國際法和國際關係基本準則」，公然違背《聯合國憲章》的宗旨和原則。中方呼籲美方確保馬杜羅夫婦人身安全，立即釋放二人。國際社會普遍質疑美國此舉的合法性和正當性，認為這是對二戰後國際秩序和多邊主義體系的嚴重衝擊。美國的所作所為，讓世界看到的是一個超級大國在影響力持續衰弱下所表現出來的焦躁與魯莽。

沈逸 復旦大學國際關係與公共事務學院教授

美方此次對委內瑞拉採取武力行動未獲聯合國安理會授權，也不存在《聯合國憲章》所允許的自衛情形，其行爲已構成對國際法的公然違背。即便美方聲稱此舉是爲緝拿涉毒「恐怖分子」並「恢復民主」，也無法掩蓋其實質是以武力推翻別國政府的單邊主義行徑。正如聯合國秘書長古特雷斯所警示的，這種行爲開了一個「危險的先例」，破壞了以聯合國憲章爲核心的多邊體系。有人指出，此舉無疑向世界展示，本屆美國政府推動的門羅主義2.0，本質上是如《教父》黑社會風格的地區霸權主義。

侵略主權國家 人人自危

從地緣政治的效果來看，「唇亡齒寒」的心理應激效應，席捲拉美廣大地區。「今天是委內瑞拉，明天就可以是任何一個國家」，用國內法掩蓋跨境軍事綁架的實質，讓所有潛在的「下一個委內瑞拉」，在外交上達成了有效的呼應。巴西、墨西哥、哥倫比亞、智利等拉美主要國家領導人對美國的行爲表示反對。可以預見，在拉美的認知圈層中，美國綁架馬杜羅的行爲將引發持久的反干涉、反霸權情緒。

實事求是地說，撇開迄今爲止仍然沒有得到足夠證據支撐的「銀彈開路」與「裏應外合」之說，就特種作戰而言，美國霸權的軍事機器確實在委內瑞拉再度得逞。但即便如此，對美國政府來說，如何在抓捕馬杜羅之後組建親美政府，並將此次行動的核心目標——把委內瑞拉的石油資源轉爲美國的真實收益，仍然具有相當的不確定性。

引發全球普遍反美情緒

從歷史經驗看，美國憑軍事干涉行動換來的短暫戰果，通常難以扭轉美國全球影響力衰落的大趨勢。被干涉國家民衆對美國扶持親美勢力的長期反感以及多樣化的反抗實踐，最終都將磨滅美式殖民主義給美國帶來的直接或間接效益。



●美國有民眾示威，反對特朗普政府襲擊委內瑞拉並將總統馬杜羅抓到美國拘留。彭博社

馬尼拉大屠殺 日軍暴行令人髮指

張亞楠 國際問題觀察員

馬尼拉灣的殘陽如血，聖奧古斯丁教堂的鐘聲裏，回響着一個民族無法被時間撫平的創傷記憶。

1945年2月，當世界目光聚焦歐洲戰場時，菲律賓首都馬尼拉正經歷着一場系統性、有組織的人類悲劇。日本駐馬尼拉守軍接到了一道令人髮指的命令：除了日本軍人和特定人員外，所有在馬尼拉的人「都應被處死」。

這座被稱爲「東方珍珠」的城市，在短短一個月內變成了人間地獄。二戰期間，日軍在亞洲製造了超過100宗大規模屠殺平民事件，其中馬尼拉大屠殺死亡人數僅次於南京大屠殺，成爲亞洲歷史上最黑暗的篇章之一。

血色序章：戰爭陰影下的菲律賓

1941年12月，珍珠港的爆炸聲還未消散，日軍鐵蹄已踏上了菲律賓群島。在所謂「大東亞共榮圈」的幌子下，一場對亞洲多國的侵略戰爭拉開序幕。菲律賓這個太平洋上的群島國家，淪爲日本軍國主義擴張野心的犧牲品。逾百萬菲律賓人在三年多日佔期間喪生，無數文化遺產毀於一旦。戰俘的命運同樣悲慘。在「巴丹死亡行軍」中，約7.8萬名美菲戰俘被迫在酷熱中徒步65英里，其中約1.5萬人死於途中。僥倖到達戰俘營的人，仍面臨高达27%的死亡率。

地獄三十天：馬尼拉大屠殺的真相

1945年2月3日，美軍兵臨馬尼拉城下。困獸猶鬥的日本指揮官山下奉文下令死守，卻將屠刀揮向了手無寸鐵的平民。一場慘絕人寰的大屠殺開始了。日軍士兵挨家挨戶搜尋「嫌疑人」，任何被懷疑與抵抗力量有聯繫的人都被當場處決。紅十字標誌不再是護身符，而是屠殺目標。

在聖保羅學院，超過600名避難平民被集中殺害。目擊者回憶，日軍士兵用刺刀將嬰兒從母親懷中挑出，像玩耍般拋來拋去，最終刺穿其稚嫩的身體。慘叫聲與狂笑聲交織，形成了最爲殘暴、醜陋的對比。聖地牙哥堡的地下室裏，約4,000名被羈押者在飢餓與恐懼中走向死亡。日軍在這些曾經的西班牙殖民堡壘中建立了臨時監獄，將菲律賓平民視爲「消耗品」。

冰冷的數字記錄着這場災難的規模：約10萬平民喪生，佔當時馬尼拉人口的七分之一；超過1,000棟建築被毀，包括聖托馬斯大學、菲律賓總醫院等標誌性建築；約70%的工業設施、80%的南部商業區和90%的北部商業區化爲廢墟。

這些數據背後，是一個個破碎的家庭，是一段段被暴力截斷的人生，是一個民族記憶中難以癒合的傷口。

並肩作戰：中菲抗戰合作的烽火歲月

當黑暗籠罩太平洋，中國與菲律賓的抗日力量像兩顆孤星，在夜空中遙相呼應、彼此照亮。在菲律賓群島，一支特殊部隊書寫了傳奇——「菲律賓華僑抗日游擊支隊」（「華支」）。這支主要由華僑組成的隊伍，取八路軍、新四軍之精神，自號「48支隊」，在呂宋島的叢林中點燃了抵抗之火。從最初的52人、7支步槍起步，「華支」在三年間發展壯大，進行了260餘次戰鬥，殲敵2,000多人。他們熟悉地形，爲美軍提供了關鍵情報，加速了馬尼拉的解放進程。

同時，中國戰場牽制了日本陸軍主力。中國軍民以傷亡3,500萬人的巨大代價，頑強抵抗了14年，使日本無法將全部力量投入太平洋戰場。這種戰略牽制爲菲律賓抵抗力量爭取了寶貴時間。楊光泩等九名中國外交官的故事，則是這段歷史中閃耀人性光輝的一頁。面對日軍威脅，他們拒絕撤離和勸說在菲中國僑民不要向日效忠，受盡折磨，最終壯烈犧牲。他們的勇氣超越國籍，成爲人類共同的精神財富。

未被撫平的傷痕：歷史記憶與當代回響

戰後數十年，馬尼拉大屠殺的真相一度被掩埋在瓦砾之下。直到1995年，倖存者與遇難者家屬才在馬尼拉建立起第一座正式紀念碑。

每年二月，馬尼拉灣的海風仍會帶來記憶的鹹澀。倖存者逐漸老去，但他們的證言如石刻般銘刻在歷史中。日本駐菲律賓大使遲至2006年才首次參加紀念活動，而對這場悲劇的全面反思仍未完成。

今天，當某些日本政客試圖美化侵略歷史，當軍國主義的幽靈在東亞徘徊，馬尼拉的傷痕提醒我們：遺忘是最深刻的背叛，模糊歷史只會通向危險的未來。

在馬尼拉老城區，聖奧古斯丁教堂的石牆依然矗立。細心的觀察者會發現，某些石塊上還遺留有當年的彈孔。這些彈孔如同歷史的眼睛，凝視着現在與未來。在華僑義山，抗日烈士紀念碑前，鮮花從未凋零。最後一位「華支」老兵呂水涯先生的紀實畫作《南征路線圖》靜靜訴說着：「根在刺桐城，血沃呂宋土；百歲畫烽煙，雙鄉共此魂。」

歷史的判決不容篡改，和平的未來需要所有受害者後代攜手捍衛。唯有牢記那段血腥記憶，穿透那些粉飾歷史的迷霧，共同對軍國主義復活的苗頭保持最高警惕，才能讓馬尼拉灣的夕陽，終有一日照耀在一片永沐和平、真正享有尊嚴與安全的土地上。

黎智英案判決具示範效應 震懾反中亂港勢力

文平理

2025年12月15日，香港高等法院裁定黎智英兩項串謀勾結外部勢力危害國家安全罪、一項串謀發布煽動刊物罪成立。此案既是香港一系列重大國家安全案件的重大標誌，更是香港維護國家安全事業的重要節點。法院的裁決向香港以至世界傳遞了清晰明確的信號：不管任何人、有什麼勢力在背後撐腰，危害國家安全、違反國安法，必將受到法律嚴正制裁，裁決展現香港維護國家安全的決心與能力，向反中亂港勢力起到強烈的震懾作用。未來，香港必將持續以高水平安全護航高質量發展，書寫「一國兩制」實踐行穩致遠、香港長期繁榮穩定的更美好篇章。

黎智英罪有應得 判決彰顯法治正義

黎智英被定罪，是罪有應得、法理昭彰。從法庭判詞及各方披露的證據可見，他多年來積極參與反中亂港活動，不僅藉旗下媒體長期散播煽動言論，破壞社會穩定，更直接勾連外部勢力，乞求對中國及香港特區實施「制裁」。無論是修例風波期間的黑暴、對外攬炒游說，還是香港國安法生效後仍不收手、持續從事勾連外部勢力活動——黎智英的行徑早已超越新聞和言論自由的界限，觸犯法律的底線。

庭審中揭示，黎智英透過節目、文章、社交媒體發布訊息，大肆宣揚反中立場，並誘導民眾敵視中央政府與特區政府。他甚至以「民主」爲名、行「亂港」之實，企圖把香港塑造成對抗中央的政治前沿基地。警方與檢控方出示的大量證據顯示，黎智英曾多次與外國政客、組織往來，不僅乞求外國「制裁」，更實際提供政治及輿論助力。這些行爲在任何主權國家都屬嚴重犯罪，依法定罪，不僅符合法理，更順乎民心。

維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，任何國家對危害國安的行爲都不能容忍。黎智英案的審理與「裁決」，體現了「有法必依、違法必究」的法治精神，展示出香港法院獨立、公正的專業操守。同時，案件的審理過程公開透明，從起訴到裁決，法庭程序嚴謹，所有證據經過反覆核實、交叉質詢、辯護充分，整個過程符合普通法精神與程序公義原則，證明了法治香港並沒有所謂「政治檢控」，而是依證據作出判決。

國安港安 加速由治及興

從黑暴亂港的黑暗時期，到今日香港社會逐漸恢復秩序，黎智英案的裁決象徵着

香港國安法成效的集中體現。過去幾年，香港經歷了從分裂對立到重建信任的艱難過程。香港國安法的實施讓特區政府有法可依、有力可施，讓社會重新建立秩序與信心，從而得以聚焦經濟發展、改善民生。

例如，香港國安法實施五年以來，香港經濟展現強勁韌性與活力，在全球金融中心指數評分排名世界第三，世界競爭力排名重返全球前三，世界人才排名大幅躍升至全球第四、亞洲第一；2025年恒生指數上漲27.8%，港股IPO規模按年上升兩倍、高居全球第一；北部都會區以創新方式加速發展，河套深港科技創新合作區香港園區正式開園。

實踐證明，香港國安法並未阻礙香港的法治與自由，而是更好鞏固法治基礎，讓社會回歸穩定發展的正軌，爲香港聚焦發展、拚經濟、惠民生、促改革奠下堅實保障，推動香港進入由亂到治走向由治及興新階段。同時，黎智英案也反映了，香港國安法實施後，對香港社會的人心民意也產生了積極深刻的變化。香港社會各界對「國安才能港安、家安」的共識不斷加深，無論是特區政府、市民團體，還是各行各業，均認識到保障國家安全是維護自身利益的必要條件，國家安全與經濟繁榮並非矛盾，而是互爲前提，只有社會安定，投資者才有信心，改革發展才能推進，民生改善才有保障。

對後續國安案件處理具指標性意義

自2020年香港國安法生效以來，特區在防範、制止、懲治危害國家安全的工作上取得顯著成效。國安機構依法履職，警方國安處的行動高效果顯，司法體系配合完善，香港社會逐步從動盪走向穩定，從對抗走向合作，從撕裂走向修復。

黎智英案作爲香港國安法實施後的標誌性案件，意味着香港國安法實施取得階段性重大成果，是香港維護國安體系制度化、法治化的重要里程碑，對於香港法院對後續國安案件處理有指標性意義。一方面，法庭以實際行動證明，香港仍是一個尊重程序、保障權利的高水平法治社會；另一方面，也清楚劃出法律底線，警告所有懷有「反中亂港」幻想、妄圖破壞香港安定繁榮的人：任何挑戰國家安全紅線的行爲，終將受到法律嚴懲。

融入服務國家大局 同創香港繁榮新篇

管浩鳴 立法會議員



新年前夕，國家主席習近平發表2026年新年賀詞，強調「要堅定不移貫徹『一國兩制』方針，支持港澳更好融入國家發展大局，保持長期繁榮穩定。兩岸同胞血濃於水，祖國統一的歷史大勢不可阻擋！」回顧過去一年，香港繼續保持全球最自由經濟體的領先地位，在多項國際評估中表現卓越，其中「國際貿易自由」指標蟬聯全球首位；根據《二〇二五年世界競爭力年報》，香港競爭力強勢重返全球前三甲。

香港能夠取得如此亮眼的成就，離不開中央政府的堅定支持，以及特區政府的積極作爲。

暢通國內國際雙循環

邁入2026年，中央港澳辦、國務院港澳辦以「港澳平」署名發表題爲《不負期許創佳績 乘勢而上再揚帆》的重要文章，系統總結了過去一年港、澳特區取得的顯著成績，並點出新征程上的希望與使命，展現了中央對港澳未來發展的殷切期望。筆者堅信在對接國家「十五五」規劃的過程中，香港必將更加積極主動融入和服務國家發展大局，貢獻自身所長，服務國家所需。

回望2025年，正值國家「十四五」規劃圓滿收官，國家經濟實力實現歷史性跨越，預計國內生產總值將突破約140萬億人民幣大關。經濟穩健增長、科技創新成果豐碩、改革開放持續深化等一系列重大成就，根本在於以習近平同志爲核心的黨中央的堅強領導與科學指引。在構建新發展格局、暢通國內國際雙循環的進程中，香港亦發揮了獨特而重要的作用，貢獻了不可替代的積極力量。

「港澳平」文章亦指出，香港第八屆立法會選舉取得圓滿成功，充分體現了中央對香港特區的高度肯定，以及社會各界對

立法會履職盡責只爭朝夕

過去一年，香港在由治及興的新階段邁出了堅實步伐；展望未來，筆者期望與立法會同仁及特區政府共同「深化改進，同創未來」。新年首日，第八屆立法會議員宣誓儀式莊嚴舉行，展現了立法會履職盡責、只爭朝夕的堅定決心。

行政長官李家超出席儀式並監誓，對議員提出三點殷切期望：一是要貫徹落實「行政主導」與「愛國者治港」原則相適應的方針；二是要議員貫徹和遵守《立法會議員守則》，恪守職責規範；三是提點議員議政既要關心個別的微觀需要，亦要考慮社會整體的宏觀利益，有大局觀、國家觀和國際觀。對此，筆者與同事在新的一年裏，必將不忘初心、以民爲本，認真審議各項法案與撥款，積極配合國家產業發展戰略，與社會各界攜手努力，共同開創香港繁榮穩定、安居樂業的美好明天。